

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора, Разумовой Светланы Николаевны на диссертацию Даньшиной Светланы Дмитриевны «Характеристика исследования состояния органов и тканей полости рта пациентов с заболеванием фибродисплазия оссифицирующая прогрессирующая», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальность 14.01.14 – Стоматология.

Актуальность темы диссертационного исследования

Диссертация Даньшиной С.Д. посвящена изучению проблемы стоматологического здоровья пациентов с редким заболеванием фибродисплазия оссифицирующая прогрессирующая. Очень редкое и тяжёлое по своему течению генетическое заболевание, при котором мышцы, сухожилия и связки постепенно превращаются в кости. Процесс прогрессирует с годами, начинаясь обычно в пределах десятилетнего возраста у детей с мутацией определенного гена. Фибродисплазия оссифицирующая прогрессирующая без должного наблюдения и профилактики приводит к инвалидизации пациента, и любые инвазивные методики лечения могут привести к обострению заболевания. Актуальность темы не вызывает сомнений, так как данная патология является редкой и недостаточно изученной, а также не имеет действенных методов лечения. В литературе встречаются единичные случаи оказания стоматологической помощи таким пациентам, и многие врачи-стоматологи не имеют сведений о данном заболевании и методики работы с ним. Светлана Дмитриевна провела хорошую работу по поиску пациентов с данным заболеванием, провела обследование всех больных и выработала рекомендации, необходимые врачам-стоматологам при оказании помощи такому контингенту людей безопасно и на высоком уровне.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Методическая достоверность работы определяется доказательностью клинических данных, а 56 клинических случаев позволили аргументировать и обосновать достоверность всех научных положений, выводов и практических рекомендаций. Выводы и практические рекомендации диссертации закономерно вытекают из основных научных положений, защищаемых автором, сформулированы кратко, имеют несомненное научное и практическое значение. Все данные полученные и приведённые в диссертации, полностью соответствуют записям в историях болезни и протоколах исследований.

Достоверность и научная новизна полученных результатов.

Достоверность работы подтверждена лабораторными, клиническими и статистическими данными.

Впервые проведён анализ состояния органов и тканей полости рта пациентов с заболеванием фибродисплазия оссифицирующая прогрессирующая. Впервые разработаны рекомендации по оказанию стоматологической помощи и профилактике пациентам с диагнозом фибродисплазия оссифицирующая прогрессирующая.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов.

Научные положения и практические рекомендации, сформулированные в диссертации, важны как для стоматологической науки, так и для практики. Они используются в клиническом и учебном процессе на кафедре пропедевтики стоматологических заболеваний ФГБОУ ВО Первого МГМУ им И.М. Сеченова.

По результатам осмотра пациентов с фибродисплазией оссифицирующей прогрессирующей были даны рекомендации по лечению и профилактике стоматологических заболеваний, которые способствовали улучшению состояния органов и тканей полости рта.

В связи с этим разработаны рекомендации по оказанию стоматологической помощи и профилактике заболеваний полости рта пациентам с диагнозом «фибродисплазия оссифицирующая прогрессирующая».

Общая характеристика работы.

Диссертация выполнена в традиционном стиле, изложена на 124 страницах машинописного текста и включает введение, обзор литературы, материалы и методы исследования, 4 главы, в которых изложены результаты собственных исследований, анализ результатов, выводы, практические рекомендации, список литературы. Содержит 36 рисунков и 35 таблиц. Список литературы включает 176 источников, из них 74 отечественных и 102 зарубежных.

Во введении автор обосновывает актуальность изучаемой проблемы, новизну и практическую значимость. И на основании этого ставит цель исследования и задачи.

Глава 1 обзор литературы. Написана хорошим литературным языком В ней автор подробно освещает современные представления о фибродисплазии оссифицирующей прогрессирующей: классификация, патогенез и факторы риска заболевания, частота, распространённость в популяции, клинические проявления, существующие методы лечения и профилактики данного заболевания. Проведён анализ исследований отечественных и зарубежных учёных, изучавших ранее эту проблему.

Вторая глава посвящена материалам и методам, проведённых клинических и лабораторных исследований, дающих возможность оценить состояние органов и тканей полости рта пациентов с диагнозом «фибродисплазия оссифицирующая прогрессирующая».

Клинически было обследовано 56 пациентов в возрасте от 18 до 35 лет с генетически подтверждённым диагнозом «фибродисплазия оссифицирующая прогрессирующая».

Тщательно описаны методики обследования пациентов клиническими и лабораторными способами.

В третьей главе освещены результаты проведённых методик в трёх исследуемых группах по отдельности. В результатах работы описано общее состояния органов и тканей полости рта пациентов в зависимости от возраста и влияния основного заболевания. Отмечено неудовлетворительно состояние гигиены и твёрдых тканей зубов. Это связано, с одной стороны, с боязнью данного контингента пациентов обращаться за стоматологической помощью, которая в свою очередь может усугубить основное заболевание, а также недостаточная осведомлённость врачей-стоматологов о данной патологии и принципов ведения приёма этих пациентов.

В заключении представлены основные положения работы. Диссертация заканчивается выводами и практическими рекомендациями. Они чётко изложены и отражают основное содержание диссертации.

Основные положения диссертации нашли своё отражение в 9 печатных работах, из них 2 статьи в журналах из перечня ВАК Минобрнауки РФ, а также программа для ЭВМ «Программа для качества стоматологического здоровья» №2020615681, 29.05.2020 г.

Автореферат диссертации полностью отражает все положения и результаты диссертационной работы.

Принципиальных замечаний нет, работа выполнена хорошо, имеются незначительные орфографические ошибки.

Вопрос для дискуссии.

1. В 5 выводе вы говорите о появлении осадка в ротовой жидкости у отдельных пациентов III группы. С чем вы это связываете?

2. Проводите ли вы дальнейшие исследования и наблюдения за этими пациентами?

Заключение.

Таким образом, диссертация Даньшиной Светланы Дмитриевны на соискание учёной степени кандидата наук на тему: «Характеристика

исследования состояния органов и тканей полости рта пациентов с заболеванием фибродисплазия оссифицирующая прогрессирующая», является законченной научно-квалификационной работой, которая содержит решение актуальной задачи – создание алгоритма оказания стоматологической помощи для пациентов с диагнозом «фибродисплазия оссифицирующая прогрессирующая» с целью повышения эффективности лечено-профилактических мероприятий, что имеет большое значение для современной стоматологии. Диссертационная работа по своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении учёных степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) утверждённого приказом ректора №0094/P от 31.01.2020 года, а её автор заслуживает присуждения искомой учёной степени по специальности 14.01.14 – Стоматология.

Официальный оппонент:

Доктор медицинских наук (14.01.14 – Стоматология),
профессор, заведующая кафедрой пропедевтики
стоматологических заболеваний

медицинского института, заместитель
директора по учебной работе
по направлению стоматология
ФГАОУ ВО «РУДН»

Разумова Светлана Николаевна
117198, г. Москва, ул. М.Маклая д.6.
Тел. 8(495)434-70-27

Официальный сайт : <http://www.rudn.ru>
E-mail: med.dekanat@rudn.university



Подпись д.м.н., профессора С.Н. Разумовой заверяю:
Учёный секретарь Учёного совета МИ
ФГАОУ ВО «РУДН», к.ф.н.
Максимова Татьяна Владимировна
« Ч » июль 2021 г.

